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ABSZTRAKT
Jelen tanulmány bemutatja Magyarországon az 
elmúlt évek kormányzati állatvédelmi törekvéseit 
és a jövőbeli célkitűzéseket, a szakterületen fel-
vázolt víziót is. A tanulmány 2020-tól kezdődően 
helyezi kontextusba az állatvédelmet érintő álla-
mi intézkedéseket, valamint átfogó képet ad arra 
vonatkozóan, hogy milyen társadalmi és egyéb 
folyamatok előzték meg az egyes kormányzati 
döntések meghozatalát. Az állatvédelem napja-
inkra egy kiemelten fontos közéleti téma lett, ezzel 
párhuzamosan az állattartói kedv folyamatos nö-
vekedése is tapasztalható, ami mind arra ösztönzi 
az állatvédelem minden szereplőjét, hogy közös, 
elkötelezett és szakmai szempontoktól vezérelt 
munkával teremtsék meg a hazai állatvédelem 
fenntartható jövőjének további alapköveit az el-
következő években. A tanulmány áttekintést ad az 
utóbbi évek jogalkotási tevékenységéről, az állat-
kínzás, a természetkárosítás és a tiltott állatviadal 
szervezése bűncselekmények törvényi szigorítá-
sáról, valamint az egyéb vonatkozó ágazati jog-
szabályok megalkotásának vagy módosításának 
körülményeiről, indokairól is. A tanulmány továbbá 
felvázolja és részletezi a hazai állattartási szo-
kásokat, az illegális szaporítók tevékenységének 
visszaszorítása, illetve a kóbor állatok számának 
csökkentése érdekében tett állami lépéseket is. A 
szemléletformálás és edukáció fontos alapkövei a 
hosszú távú fejlődésnek az állatvédelem terüle-
tén, ahogy többek között az állatkerti állatvédelmi 

ABSTRACT
This study presents the government’s animal wel-
fare efforts in Hungary in recent years and the fu-
ture objectives and vision for the field. The study 
puts the governmental measures on animal wel-
fare into context from 2020 onwards and provides 
a comprehensive picture of the social and other 
processes that preceded the governmental deci-
sions. Animal welfare has become a major public 
policy issue, with a parallel increase in animal ow-
nership, which encourages all stakeholders in ani-
mal welfare to work together in a committed and 
professional manner to lay the foundations for a 
sustainable future for animal welfare in Hungary in 
the coming years. 

The study also provides an overview of the legis-
lative activity of recent years, the legislative tigh-
tening of the offences of cruelty to animals, da-
mage to nature and illegal animal fighting, as well 
as the circumstances and reasons for the creation 
or amendment of other relevant sectoral legisla-
tion. The study also outlines and details domestic 
animal keeping practices, the steps taken by the 
state to reduce illegal breeding and the number of 
stray animals. Awareness-raising and education 
are fundamental pillars of long-term development 
in the field of animal protection, as zoo animal 
protection ambitions, among others, are also be-
coming increasingly significant. The study provides 
a summary of the preparation and decision-ma-
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1. ALAPVETÉS
Kiindulópontom szerint a magyar társadalom ál-
latbarát attitűdökkel rendelkezik, amelyet a hazai 
állattartási statisztikák is megerősítenek, európai 
viszonylatban is.2 Közvetve vagy közvetlenül min-
den magyar állampolgárra hatást gyakorolnak az 
állatokat érintő intézkedések, döntések. Az Állat-
orvostudományi Egyetem Állatvédelmi Központjá-
nak 2021. évi országos reprezentatív kutatásából 
kiderült, hogy minden második magyar háztartás-
ban (50,4%) található kutya,3 a 2023-as hasonló 
kutatás eredménye már több mint 56%.4 Azonban 
a kutyák mellett a háztartásban tartott macskák 
és egzotikus állatok száma is jelentős.5 

Az állatvédelem magában foglalja többek között 
a felelős állattartást, az állatjóllét biztosítását, az 
élővilágunk megóvását, az empátiát az állatok 
iránt, a törekvést a fenntartható fejlődésre és az 
állatok kínzásának megakadályozását is.6 Az álla-
tok védelméről és kíméletéről szóló 1998. évi XX-
VIII. törvény (a továbbiakban: Ávtv.) preambuluma 
szerint az Országgyűlés a jogszabályt annak tu-
datában alkotta, hogy az állatok érezni, szenvedni 
és örülni képes élőlények, tiszteletben tartásuk, 
jó közérzetük biztosítása minden ember erkölcsi 
kötelessége. Ez a hitvallás is rámutat arra, hogy 
kivétel nélkül minden állatot kellő védelemben 

szükséges részesítenünk; részben az állatvédelem 
körébe tartozik, ahhoz szorosan kapcsolódik a ter-
mészetvédelem, az állategészségügy és a vad-és 
halgazdálkodási állományvédelem is.7

A FEDIAF EuropeanPetFood 2024. évi felmérése 
szerint Európában 352 millió társállatot tartanak, 
amik közül első helyen a macska (129 millió), má-
sodik helyen a kutya (106 millió), harmadik helyen 
pedig a díszmadarak (52 millió) állnak. Ez azt je-
lenti, hogy 166 millió háztartásban él társállat 
Európában.8 A kutya- és macskakereskedelem az 
Európai Unióban éves becsült értéke 1,3 milliárd 
eurót tesz ki,9 az Európai Bizottság 2021–2025. 
évi közleménye a szervezett bűnözés elleni küz-
delemre irányuló uniós stratégiáról a kedvtelésből 
tartott állatok illegális kereskedelmét már a szer-
vezett bűnözés egyik formájaként említi.10 Bár az 
illegális társállatkereskedelem vonatkozásában ál-
talában a kutyákra gondolunk, de meg kell említe-
ni, hogy az egzotikus állatok kereskedelme is egyre 
népszerűbb a nemzetközi piacon, ami további ag-
godalmakra is ad okot.11 Elindult a jogalkotási fo-
lyamat az Európai Unióban is a kutyák és macskák 
nyomonkövethetőségét érintően, melynek egyik 
célja a határokon átnyúló illegális állatkereskede-
lem visszaszorítása.12

ambíciók is egyre jelentősebbnek tekinthetők. A 
tanulmány előbbi témák mentén – a teljesség igé-
nye nélkül – összefoglaló képet ad a 2020–2024. 
közötti időszakra vonatkozó állatvédelmet érintő 
döntés-előkészítési és döntési folyamatokról.

Kulcsszavak: állatvédelem, állatkínzás, ismeret-
terjesztés, szaporítás, kóbor állat, jogalkotás

king processes for animal protection in the period 
2020–2024., along the lines of the above themes, 
without claiming to be exhaustive.

Keywords: animal protection, animal cruelty, 
awareness campaign, breeding, stray animal, 
legislation
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A lakosság egyre érzékenyebben reagál az állat-
védelmet érintő történésekre, figyelemmel kíséri 
a mentett állatok sorsát, a kormányzati és civil 
állatvédelmi tevékenységet is. Az állatvédelem-
mel foglalkozó civil szervezetek közösségi média 
jelenléte kiemelkedőnek tekinthető, közel 450 
Facebook-oldallal és 4,5 millió követővel rendel-
keznek.13 A társadalmi elköteleződés egyik kéz-
zelfogható megnyilvánulása, hogy 2024-ben az 
SZJA 1%-os felajánlások minden hatodik forintja 
állatvédelemmel foglalkozó civil szervezetek tá-
mogatására irányult.14 Az utóbbi évek állattartási 
tendenciái és a társadalmi tudatosság folyamatos 
növekedése és erősödése nagymértékben járultak 
hozzá ahhoz, hogy 2024-re az állatvédelem ha-
zánkban is egy fontos társadalmi üggyé vált.

Az állatvédelmi állami irányítás feladata és egyben 
stratégiai célkitűzése, hogy az állatjóllét biztosítá-
sa érdekében az állatvédelmet mind a döntés-elő-
készítési és döntéshozatali folyamatokban, mind 
a társadalmi és gazdasági gyakorlatokban önálló, 
meghatározó ágazatként kezelje. Ezáltal elősegít-
hető a terület fenntartható és dinamikus fejlődése.

2. KORMÁNYZATI TÖREKVÉSEK AZ 
ÁLLATVÉDELEM TERÜLETÉN 2020–2024 
KÖZÖTT

2.1. A Büntető Törvénykönyv módosítása
A jogalkotás területén 2020 és 2024 között az 
egyik legmeghatározóbb fejlemény a Büntető Tör-
vénykönyvről szóló 2012. évi C. törvény (a további-
akban: Btk.) módosítása volt. Hazánkban az állat-

kínzás 2004 óta bűncselekmény,15 2022-ben 661, 
2023-ban 573, 2024-ben 582 rendőri eljárásban 
befejezett állatkínzás eljárást regisztráltak.16 A 
szakértők és civil szervezetek között egyetértés 
alakult ki az állatkínzás elleni szigorúbb büntető 
anyagi jogi fellépés szükségességéről, hosszas 
jogalkotási folyamat előzte meg a Btk. 2021. évi 
módosítását. A törvényjavaslat előterjesztői in-
dokolása szerint „az állatok védelme érdekében 
szükséges egyes büntetőjogi tárgyú törvények 
módosításáról szóló javaslat célja − az állatvédel-
mi konzultáció eredményére figyelemmel17 − az 
állatvédelemhez kapcsolódó jogszabályi környezet 
szigorítása és a felelős állattartás biztosítása”.18

A természetkárosításnak minősített esete lett a 
méreg alkalmazásával19 vagy az állat elpusztításá-
ra alkalmas csalétek kihelyezésével történő elkö-
vetési mód,20 sőt, már a bűncselekmény előkészü-
leti stádiuma is büntetendő.21

Az állatkínzás egyik új minősített esete az em-
berek, gyermekek és felnőttek védelmét célozza, 
amikor is már súlyosabban rendeli büntetni azo-
kat az állatkínzókat, akik nagy nyilvánosság előtt 
hajtják végre a bűncselekményt.22 Az előterjesztői 
indokolás szerint a technika fejlődésével már akár 
közösségi média felületeken, élő adás formájá-
ban is adott a lehetőség, hogy nagy nyilvánosság 
– sokszor gyermekek – előtt kövessék el az állat-
kínzást, így a magasabb büntetési tétel bevezeté-
se is indokolt volt.23 A társadalom nyugalmának 
óvása is megkívánta, hogy megjelenjen ez a minő-
sített eset, hiszen a kép-, vagy videófelvétellel is 
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illusztrált állatkínzásos esetek az egész társada-
lom számára felkavaró látványt nyújtanak,24  to-
vábbá népszerűsítik az állatok bántalmazását is, 
„trend-teremtő” veszély rejlik mögötte.

Szintén az állatkínzás minősített esete lett, ha az 
elkövető állattartástól eltiltás tartama alatt,25 vagy 
bűnismétlőként követi el az állatkínzást.26 2022. 
január 1-jétől már öt évig terjedhet a szabadság-
vesztés tartama akkor, ha az állatkínzást méreg 
alkalmazásával vagy az állat elpusztítására alkal-
mas csalétek kihelyezésével, több állat pusztulá-
sát okozva követik el.27 A médiában is napvilágot 
látott hasonló esetek elkövetői a méreg vagy csa-
létek alkalmazásával nemcsak az állatokat, hanem 
a környezetet és embertársainkat is veszélybe 
sodorják,28 így mérgezéses esetek kapcsán fontos 
kiemelni a megelőzés, a helyi lakossági összefogás 
és magas szintű tájékoztatás jelentőségét.

A Btk. szigorítások egyik sarokpontja a tiltott állat-
viadal szervezése bűncselekmény volt. Hazánkban 
a tiltott állatviadalok szervezése 1996 óta számít 
bűncselekménynek,29 ekkor azonban még csak a 
kutyaviadalok szervezése volt tiltott cselekmény,30  
napjainkban már valamennyi gerinces állatra kiterjed 
a viadalok szervezésének tilalma. Tiltott állatviadal 
szervezése bűncselekmény miatti befejezett eljárás 
2022-ben 65 volt, 2023-ban 6, míg 2024-ban csu-
pán 2.31 A 2022. évi magas adatot az is magyarázza, 
hogy egy korábban indult, nagy horderejű eljárásban 
2022. december 9-én hozott jogerős ítéletet a Nyír-
egyházi Törvényszék tiltott állatviadal szervezése és 
állatkínzás bűntettének elkövetése miatt.32

A 2021. évi online állatvédelmi párbeszédben a vá-
laszadók 99,7%-a egyetértett azzal, hogy a tiltott 
állatviadalon való részvétel is büntetést vonjon 
maga után, hiszen ekkor még csak a tiltott állat-
viadal szervezői voltak büntethetők. 2022. január 
1-jétől azonban már a tiltott állatviadalokon való 
részvétel is büntetendő,33 amit többek között gya-
korlati tapasztalatok is indokoltak. Előterjesztői 
indokolásunk szerint „A legtöbb esetben szerve-
zetten megrendezésre kerülő illegális viadalokat 
rejtett helyen tartják, amelyekről csak azok sze-
reznek tudomást, akik az aktívan résztvevőktől a 
viadalra meghívást kapnak. A résztvevők ezáltal a 
viadalok megrendezéséhez jelenlétükkel ugyan-
úgy hozzájárulnak, mint az állatviadal egyéb sze-
replői.”34

 
Javaslatunk kibővítette továbbá a különös vissza-
esők körét is a tiltott állatviadal szervezése bűn-
cselekmény elkövetői tekintetében.35 A Nagykőrösi 
Járásbíróság 2025. március 11-én hozott elsőfokú 
ítéletében több vádlottat is letöltendő szabadság-
vesztésre, valamint végleges hatályú kisállattartó 
és tenyésztő foglalkozás gyakorlásától való eltil-
tásra ítélt. A vádlottak a tiltott állatviadal szerve-
zése és lebonyolítása mellett arra is törekedtek, 
hogy szaporítás útján minél harcosabb vérvonalú 
kutyákat tenyésszenek, akiket már kölyökkoruk-
tól kezdődően agresszióra neveltek. Az ítéletet 
meghozó bíróság közleménye szerint „a vádlottak 
többsége a cselekmények elkövetése során az ál-
latok szenvedésével kapcsolatban érzéketlensé-
get és gátlástalanságot mutatott, mely a vádlottak 
személyében rejlő nagyobb társadalomra veszé-
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lyességre utal.” A bíróság súlyosító körülményként 
értékelte, hogy az elkobzott ebek többségét ve-
szélyessé kellett nyilvánítani, ezzel tovább nehe-
zítve az amúgy is sokat szenvedett kutyák további 
sorsát, hiszen későbbi elhelyezésük csak speciális 
körülmények között biztosítható.36

A 2021. évi jogszabály-módosítási csomag érin-
tette az állatvédelmi eljárások szabályozását is.

Gyakran előfordul, hogy a büntetőeljárás alá vont 
állatokon kívül az állattartónak több állata is van, 
melyek vonatkozásában is indokolt lehet az ál-
lattartási körülményeket ellenőrizni. 2022. január 
1-jétől hatályos előírás szerint, ha a büntetőügy-
ben eljáró bíróság arról értesíti az állatvédelmi 
hatóságot, hogy állatkínzás vagy tiltott állatvia-
dal bűncselekmény miatt az állattartót jogerő-
sen elítélte, az állatvédelmi hatóság a bíróság 
értesítése alapján hatósági ellenőrzést folytat.37 
A jogszabály-csomag további érdeme volt, hogy 
az állattartástól eltiltás 2022. október 4. napjától 
bekerült a Közigazgatási Szankciók Nyilvántartá-
sába, továbbá az állatvédelmi hatóság ellenőrzi 
az állattartástól való eltiltás végrehajtását, ennek 
érdekében betekinthet a Közigazgatási Szankciók 
Nyilvántartásába.38

Kiemelném, hogy a sikeres eljárásokhoz elenged-
hetetlen a hatóságok közötti információcsere és 
együttműködés. Mindezt a célt hivatott szolgálni 
hazánk egyetlen, állam által létrehozott állatvéde-
lemmel foglalkozó civil szervezete, az igazságügyi 
miniszter alapítói joggyakorlása alá tartozó Közös 
ügyünk az állatvédelem Alapítvány (a továbbiak-
ban: KÜÁ Alapítvány)39 Kompetencia Programja 

is. A hatósági jogalkalmazóknak, ebrendészeknek, 
civileknek és rendőröknek szóló ingyenes tan-
anyagok mellett a KÜÁ Alapítvány szakemberei 
terveik szerint 2025 végéig valamennyi várme-
gyében jelenléti képzést tartanak a hatóságoknak 
és civileknek.40 Korábban a hatósági jogalkalmazók 
számára nem állt rendelkezésre kifejezetten állat-
védelmi tananyag a képzési rendszerben. A 2025-
ös Közszolgálati Továbbképzési Portfólió már 
tartalmazza az „Elsőfokú állatvédelmi hatóságok 
továbbképzése” című tananyagot is, amely hozzá-
járul az állatvédelmi jogalkalmazás színvonalának 
emeléséhez.41

2.2. Lépések az illegális szaporítás visszaszorí-
tása érdekében
Külön kiemelendő a 2021. évi Btk. módosítások 
kapcsán az illegális szaporítás kérdésköre. 2022. 
január 1-jéig az állatkínzást elkövető szaporítókra 
vonatkozóan nem létezett specifikus minősített 
eset, így jogi felelősségre vonásuk – a ne bis in 
idem elvének figyelembevételével – kizárólag az 
állatkínzás bűncselekményének egyéb (általáno-
sabb) elkövetési magatartásai alapján volt lehet-
séges, kiegészítve az esetlegesen alkalmazható 
közigazgatási szankciókkal. A Btk. immáron bün-
tetni rendeli az ún. „állatkínzó szaporítást” is, ami 
szerint, aki az állatkínzást szaporítással összefüg-
gő haszonszerzési cél érdekében, tíznél nagyobb 
számú kedvtelésből tartott állatra, a jó gazda gon-
dosságának elmulasztásával követi el, egy évtől öt 
évig terjedő szabadságvesztésre számíthat.42

A törvény az illegális szaporítást tehát abban az 
esetben rendeli büntetni, amennyiben az állat-
kínzás alapesete is megvalósul.43 Az előterjesztés 
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44 T/17434. sz. törvényjavaslat 2021.
45 FELIR-rendelet 1. melléklet 24. pont.
46 Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal (Nébih) 2021a.
47 A kereskedelmi tevékenységek végzésének feltételeiről szóló 210/2009. (IX. 29.) Korm. rendelet és a kedvtelésből tartott állatok tartásáról és 
forgalmazásáról szóló 41/2010. (II. 26.) Korm. rendelet módosításáról szóló 319/2024. (XI. 6.) Korm. rendelet 1. §.
48 A Kormány a Nemzeti Állatvédelmi Tanácsot az 1124/2021. (III. 12.) Korm. határozat alapján hozta létre az állatok védelmét és jólétét érintő kérdések 
megtárgyalása, az állatvédelem és állatjólét széles körű társadalmi, tudományos és szakmai megalapozása, valamint az állatvédelemhez, állatjóléthez 
fűződő érdekek közötti összhang megteremtése céljából. A Nemzeti Állatvédelmi Tanács 2023. március 21-én tartott ülésén támogatta egyhangúlag a 
társállatok állatvásárokon való értékesítésének betiltását, és javaslatát felterjesztette az Agrárminisztérium felé.

indokolása kiemeli azt is, hogy „Az állatok tartá-
sával kapcsolatos ellátási kötelezettségeket, az 
Ávtv. 3. § 8. pontja a jó gazda gondossága körébe 
tartozó kötelezettségként határozza meg. A bün-
tetőjogi tényállás szempontjából is ezen állattartói 
kötelezettségek bírnak jelentőséggel, amelyekkel 
kapcsolatos aktív vagy passzív magatartások le-
hetnek alkalmasak arra, hogy összességében az 
állatok pusztulásához, maradandó egészségkáro-
sodásához vezessenek.”44

Kétségtelen, hogy a rendelkezés prevenciós ha-
tással is bír, arra azonban pontos adat nem áll ren-
delkezésre, hogy hány szaporító hagyott fel tevé-
kenységével a szigorítást követően.

A Btk. módosításokat megelőzően, 2021. ápri-
lis 1-jén lépett hatályba az élelmiszerlánc-fel-
ügyeleti információs rendszer működéséről szóló 
578/2020. (XII. 14.) Korm. rendelet (a továbbiak-
ban: FELIR-rendelet), ami szerint kedvtelésből tar-
tott állatok kereskedelmi tevékenység keretében 
történő forgalmazása is FELIR azonosító köteles 
tevékenység.45 A felügyeletért felelős hatóság, a 
Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal (a to-
vábbiakban: Nébih) indokolása szerint „az intéz-
kedés fontos lépés az állatkínzó kutyaszaporítók, 
illegális kisállatkereskedők tevékenységének vis�-
szaszorításáért, felszámolásáért folyó munká-
ban”.46

 
2024. novemberében újabb lépés történt a jogal-
kotás területén az illegális szaporítók tevékenysé-
gének visszaszorítása érdekében. Az állatvásáro-
kon tapasztalható körülmények korábban kedvező 
feltételeket teremtettek a szaporítók számára, 

ezzel egyidejűleg állatjólléti problémákkal jár-
tak. Egyrészt az állatokat gyakran nem megfelelő 
tartási körülmények között árusították, például 
extrém időjárási viszonyoknak kitéve, szűk ketre-
cekben elhelyezve vagy ivóvíz biztosítása nélkül. 
Másrészt az ilyen vásárokon árusított állatok ese-
tében rendszeresen felmerültek állategészségügyi 
hiányosságok is, ideértve a kötelező védőoltások, 
azonosító transzponderek és szűrővizsgálatok el-
maradását. A jogszabály-módosítás értelmében 
többé nem lehet kutyákat, macskákat és madarak 
vadon befogott egyedeit értékesíteni az állatvásá-
rokon, ideértve a házi szaporulatokat is.47 A jogal-
kotást megelőző munkafolyamatban részt vettek 
állatvédelemmel foglalkozó civil szervezetek és a 
Nemzeti Állatvédelmi Tanács is,48 ami alátámaszt-
ja, hogy a döntések előkészítése során elengedhe-
tetlen mind a gyakorlati, mind az elméleti szem-
pontokat áttekinteni és egyeztetni.

Az illegális szaporítók tevékenységének felszá-
molásában a jogalkotásnak és a hatósági jogal-
kalmazásnak van kiemelt szerepe, azonban kellő 
energiát és figyelmet szükséges fordítanunk az 
állattartói tudatosság növelésére, a felelős állat-
tartás és a megfontolt állat-választás népsze-
rűsítésére, valamint a hazai, ellenőrzött és meg-
bízható tenyésztők munkájának ösztönzésére is. 
A jogalkotónak jövőbeli feladata lehet az illegális 
állatkereskedelem büntetőjogi szabályozásának 
lehetőségeinek felülvizsgálása is, ami szintén hoz-
zájárulhatna az illegális szaporítók tevékenységé-
nek visszaszorításához.
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49 Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal (Nébih) 2018, 4.
50 A kóbor állatok zoonózisokat is terjeszthetnek. A Nébih laboratóriuma 2024. január 26-án – már nem első alkalommal – veszettség esetet igazolt 
Szabolcs-Szatmár Bereg Vármegyében egy kóbor macskánál, amely emberre is rátámadt. Lásd: Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal (Nébih) 2024a. 
A veszettség elleni védekezésről bővebben: Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal (Nébih) 2024b.
51 A kóbor állatok sok esetben falkába verődve élnek a közterületen, emberre agresszív magatartást is tanúsíthatnak. 2022-ben tragédia történt 
Tuzséron: egy kóbor kutya elől menekülő 11 éves gyermeket ütött el egy kamion, sajnálatos módon a gyermek életét a helyszínre érkező mentők már nem 
tudták megmenteni. Lásd: FrissMédia 2022.
52 Egységes a szakmai álláspont amellett, hogy az ivartalanítás a felelős állattartás részét képezi, Európán kívül pedig több államban is bevezették már a 
kötelező ivartalanítást. Fossatti 2022, 281–293.
53 A kóbor állat rendelet 14. § (2) bekezdése szerint azonban kóbor állat csak ivartalanítva vagy – ha az ivartalanítás szakmai indokok alapján az 
ebrendészeti telepen nem elvégezhető – ivartalanítási kötelezettséggel adható örökbe.
54 Az online állatvédelmi párbeszéd válaszadói 96,4%-ban egyetértettek azzal, hogy egy országos ivartalanítási programnak kiemelt szerepe lehet a kóbor 
kutyák számának csökkentésében.
55 A Magyar Falu Program keretében meghirdetett „Felelős állattartás elősegítése” című alprogram pályázati kiírás.
56 Magyar Máltai Szeretetszolgálat 2021.
57 Az Herman Ottó Intézet Nonprofit Korlátolt Felelősségű Társaság 2022. évi pályázati felhívása a civil állatvédő szervezetek támogatására.
58 magyarallatvedelem.hu 2022.

3. KÓBOR ÁLLATOK ÉS A KELETI TÉRSÉG
A kóbor kutyák száma jelentősen kevesebb a gaz-
dás ebek számánál, a számuk azonban így is több 
tízezerre tehető.49 A kóbor állatok számának csök-
kentése kiemelt feladatunk, egyben célkitűzésünk 
is, hiszen az állatvédelmi és állategészségügyi 
szempontokon túl a kóbor állatok közegészség-
ügyi50 és közrendvédelmi51 aggályokat is felvetnek.

A nem kívánt szaporulat megakadályozásában 
kiemelt szerepe van a megelőzésnek, az ivarta-
lanításnak. Bár hazánkban az ivartalanítás – az 
európai országok döntő többségéhez hasonlóan52  
– nem kötelező,53 egységes az álláspont az állat-
védelem szakmai és civil szereplői között abban, 
hogy az ivartalanításra nagy hangsúlyt szükséges 
fektetni. A lakosság tájékoztatása, a szemléletfor-
málás és az állattartási kultúra fejlesztése mellett 
az ivartalanítás költségeinek központi támogatása 
is indokolt, az országos ivartalanítási programok 
nagy sikerrel zárulnak, ami azt is alátámasztja, 
hogy az állattartók részéről is nagy igény mutat-
kozik a beavatkozás elvégeztetésére.54 
Hazánk legelső központi költségvetés által finan-
szírozott országos ivartalanítási akciójának tekint-
hető a 2021. évi a Magyar Falu Program Felelős 
állattartás elősegítése alprogramja. A pályázat ke-
retében 5000 fő alatti települések adhatták be ké-
relmüket ivartalanítás költségeinek, az állatok ve-
szettség elleni összetevőt tartalmazó monovalens 
védőoltás költségeinek és transzponder költsége-
inek támogatására.55 A programnak köszönhetően 
több mint 18 ezer kisállat esett át ivartalanítási 
műtéten és részesült oltásban.

Szintén 2021-ben indult útjára hazánk legelső 
mobil ivartalanító állatorvosi műtője a Magyar 
Máltai Szeretetszolgálat Felelős állattartás prog-
ramjának keretében. A program során térítés-
mentesen ivartalanították a legszegényebb tele-
püléseken élő kutyákat, továbbá kombinált oltást 
és transzpondert is kaptak az ebek.56 A kezdemé-
nyezés hiánypótlónak tekinthető, hiszen az ország 
keleti térségében komoly problémát jelent a kóbor 
állatok magas száma.

2022. májusában 500 millió forintos keretös�-
szegű pályázatot hirdetett az Állatvédelmi Cse-
lekvési Terv Kidolgozásáért és Végrehajtásáért 
Felelős Kormánybiztosi Titkárság a civil állatvédő 
szervezetek támogatására, ahol az ivartalanítás 
is előtérbe került. A civil szervezetek pályázhattak 
működési költségeik fedezésére, ivartalanításra, 
állategészségügyi szolgáltatásokra és férőhelybő-
vítésre. Ugyanakkor a társállatokkal foglalkozó civil 
szervezetek számára előírás volt, hogy az igényelt 
támogatási összegből legalább 200 000 Ft-ot 
ivartalanítási költségekre kellett fordítani.57

A pályázaton 183 civil szervezet részesült támo-
gatásban.58 2024. májusában újabb 500 millió 
forintos keretösszegű pályázatot írt ki a Kormány-
biztosi Titkárság és az Igazságügyi Minisztérium, 
melynek célja az állatvédelemmel, valamint men-
tő-, segítő- és vakvezető kutyákkal foglalkozó 
civil szervezetek és közalapítványok működési és 
programjaihoz kapcsolódó költségeinek, ivartala-
nítási és állategészségügyi költségeinek, valamint 
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59 A Bethlen Gábor Alapkezelő Közhasznú Nonprofit Zártkörűen Működő Részvénytársaság 2024. évi pályázati kiírása az állatvédő szervezetek 
támogatására.
60 Közös ügyünk az állatvédelem Alapítvány 2024c.
61 Kóbor állat rendelet 3. § (1) bekezdés.
62 Kóbor állat rendelet 16. § (2) bekezdés.
63 Kóbor állat rendelet 16. § (2) bekezdés a)–c) pont.
64 Bővebben: Magyar Állatorvosi Kamara Szakmai, Továbbképzési és Oktatási Bizottságának Állásfoglalása az ivartalanítás kérdésében.
65 Bővebben: Ádám 2024.
66 A települési önkormányzat kötelező állatvédelmi feladatairól bővebben: Paulovics et al. 2023.

– amennyiben állatmenhellyel vagy természetvé-
delmi mentőközponttal is rendelkezik – telephely 
fejlesztésének anyagi támogatása volt.

A 2022. évi pályázatot követően sor került a ci-
vil szervezetek véleményének összegyűjtésére 
a pályázati feltételekkel kapcsolatban, amelynek 
eredményeként a válaszadók 96,6%-a célszerűnek 
tartotta, hogy az elnyert támogatás egy megha-
tározott részét kötelezően ivartalanításra kellett 
fordítani. Ennek figyelembevételével a 2024. évi 
pályázati kiírásban már az szerepelt előírásként, 
hogy a nyertes szervezetek a teljes elnyert összeg 
legalább 20%-át ivartalanítási költségekre kötele-
sek fordítani.59 

A KÜÁ Alapítvány 2023. évben 2130 kutya és 
macska ivartalanítását finanszírozta, a lebonyolí-
tásban részt vett az Állatorvostudományi Egyetem 
és állatvédő civil ernyőszervezetek is. 2024-ben a 
KÜÁ Alapítvány további 72 millió forintot fordított 
specifikusan erre a célra.60 

Az Ávtv. 49. § (3) bekezdés g) pontja alapján a Kor-
mány kapott arra felhatalmazást, hogy rendelet-
ben állapítsa meg a település belterületén a kóbor 
állatok befogásával, tulajdonjogának átruházásá-
val és elhelyezésével kapcsolatos feladatok ellá-
tásának részletes szabályait. A részletszabályokat 
tartalmazó a kóbor állat befogásával, tulajdonjo-
gának átruházásával és elhelyezésével kapcso-
latos feladatok ellátásának részletes szabályairól 
szóló 785/2021. (XII. 27.) Korm. rendelet (a továb-
biakban: kóbor állat rendelet) 2021. december 27-
én került kihirdetésre.

A kóbor állat rendelet rendezi az ebrendészeti te-
lepek működésének és ellenőrzésének szabályait, 
továbbá a kóbor állatok befogásának, tartásának 

részleteit is. A rendelet szerint az ebrendészeti 
ellátás a települési önkormányzat kötelező fela-
data, így az ebrendészeti tevékenység ellátását 
az önkormányzat, ha rendelkezik ebrendészeti 
teleppel, akkor saját szervezeti keretei között vagy 
önkormányzati társulás keretében, illetve ebren-
dészeti telepet működtető természetes vagy jogi 
személlyel kötött szerződés keretében biztosítja.61  
A kóbor állat rendelet megalkotása lehetőséget 
adott arra is, hogy az egészséges kóbor állatok 
minimális tartási idejét felemelje a jogalkotó 14-
ről 45 napra,62 ezzel is növelve az esélyeit, hogy az 
állatot örökbe fogadják, vagy állatmenhely vegye 
gondozásába. A 45 nap elteltével is csak akkor 
lehet kioltani az életét, ha a tulajdonosa ismeret-
lennek minősül, az állatot nem fogadják örökbe, és 
további tartását nyilvántartásba vett állatmenhely 
nem vállalja.63

Összességében elmondható, hogy a kóbor állatok 
számának csökkentéséhez több színtéren is erősí-
teni szükséges a tudatosságot.

1. Elengedhetetlen az állattartási kultúra fejlesz-
tése, a szemléletformálás és az állattartók szak-
szerű tájékoztatása az ivartalanítás kóbor állat 
populációra gyakorolt kedvező hatásairól és álla-
tegészségügyi előnyeiről.64

2. Továbbra is folytatni szükséges az ivartalanítási 
költségek központi támogatását és az országos 
ivartalanítási akciókat is.
3. Ösztönözni szükséges a helyi közösségeket, 
az önkormányzatokat és civil szervezeteket az 
együttműködésre,65 aminek jó példája volt a Ma-
gyar Falu Program felelős állattartási alprogram-
ja. Az önkormányzatok kötelező és önként vállalt 
állatvédelmi feladataik maradéktalan ellátásával 
sokat tehetnek a kóbor állatok számának csök-
kentéséért.66 
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67 A KÜÁ Alapítvány közfeladata az állatvédelem fontosságának a tudatosítása és továbbadása a fiatal generációk számára. Az Alapítvány aktívan vesz 
részt az Állatvédelmi Témahétben is, valamint térítésmentesen állatasszisztált foglalkozásokat biztosít hátrányos helyzetű gyermekek számára. 2024. 
október végéig 152 kutyás, agámás és rovaros foglalkozáson 3550 gyermek vett részt, macskás foglalkozásból pedig 75 darab volt, amin 1499 gyermek 
vett részt.
68 2024-ben szeptember 30. és október 13. között került megrendezésre az Állatvédelmi Témahét, immáron kéthetes tartammal. A programban 
állatmenhelyek, állatkertek, erdészetek és nemzeti parkok is részt vettek. A gyermekek interaktív programokon keresztül tanulhattak az állatvédelemről, 
és a TeAdományozz! és TeSétáltasd! projektek keretei között 32 tonna állateledelt gyűjtöttek, továbbá több mint 58 ezer kilométert sétáltak kutyákkal. A 
programról bővebben: allatvedelmitemahet.hu.
69 Állatorvostudományi Egyetem Budapest 2024a.
70 Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal (Nébih) 2021b.
71 Állatorvostudományi Egyetem Budapest 2024b.

4. Szükséges továbbá az ebrendészeti telepek fej-
lesztése, a férőhelyek bővítése és az egész ebren-
dészeti hálózat korszerűsítése annak érdekében, 
hogy valamennyi önkormányzat számára biztosí-
tott legyen az ebrendészeti ellátás.
5. A hatóságok részéről kiemelt feladatként kell 
kezelni az állattartásra vonatkozó szabályok be-
tartásának ellenőrzését, hiszen az egyes jog-
sértések – például az állat kiszökése vagy az ál-
latelhagyás – szintén a kóbor állatok számának 
növekedéséhez vezetnek.

4. FELELŐS ÁLLATTARTÁS NÉPSZERŰSÍTÉSE
A ma gyermeke a jövő állattartója, az állatvéde-
lem pedig nemzeti érdek. Közös felelősségünk van 
abban, hogy olyan generációk nőjenek fel, akiknek 
az állatok védelme már alapfogalom. Számos, ma 
még problémaként vagy kihívásként ismert jelen-
ségre hosszú távú megoldásokat csak a prevenció 
és a szemléletformálás fog jelenteni, ami a KÜÁ 
Alapítványnak is kiemelt célja.67

Ezen elvek mentén valósult meg 2022-ben első 
alkalommal az Állatvédelmi Témahét a közok-
tatási intézményekben, amelyet az Állatvédelmi 
Cselekvési Terv Kidolgozásáért és Végrehajtásá-
ért Felelős Kormánybiztosi Titkárság indított el és 
bonyolított le. A program célja, hogy a gyermekek 
elméleti és gyakorlati ismereteket szerezzenek 
az állatokkal való helyes bánásmódról, valamint 
a felelős és etikus állattartás alapelveiről. Az első, 
egész országot lefedő projektben több mint 120 
ezer, 2023-ban több mint 250 ezer, 2024-ben pe-
dig több mint 315 ezer gyermek vett részt.68

Az Állatvédelem gyerekeknek szerkesztőbizottsá-
ga az Állatorvostudományi Egyetem Állatvédelmi, 

Jogi, Elemző- és Módszertani Központjának szak-
mai támogatásával 2024-ben negyedik alkalom-
mal adta át az „állatbarát” címet, immáron közel 
félezer oktatási intézménynek. A pályázat célja, 
hogy ösztönözzék az állatvédelem és felelős állat-
tartás oktatását a gyermekek körében változatos 
és kreatív programok segítségével.69

2021. szeptemberében indult el a Nébih és az 
Állatorvostudományi Egyetem közös projektje, 
az ingyenes Gazdijogsi képzés.70 Célja, hogy az 
állattartók – vagy leendő állattartók – hasznos 
tudásra tegyenek szert a kutyatartásról, megis-
merve annak mind a gyakorlati, mind az elméleti 
aspektusait. A képzés nyolc fejezettel indult, ki-
térve az anatómiai- és egészségügyi kérdésekre, 
nevelési tanácsokra, etológiai és jogi ismeretekre 
is. Az online elérhető e-learning tananyagon túl 
jelenléti képzést is szerveztek az Állatorvostudo-
mányi Egyetemen. A Gazdijogsi nem csupán egy 
általános jellegű képzés, hanem a hatósági jogal-
kalmazásban is egyre nagyobb szerepet kap, mivel 
a hatóságok gyakran előírják az állattartók számá-
ra annak elvégzését.

2024. novemberében az Állatorvostudományi 
Egyetem Egzotikusállat- és Vadegészségügyi Tan-
széke az Egyetem Állatvédelmi Jogi, Elemző- és 
Módszertani Központjának szakmai támogatásá-
val megtartotta a felnőttképzésnek minősülő Eg-
zotikus Gazdijogsi oktatási programot is.71 Az eg-
zotikus állatok gondozása speciális tudást igényel, 
tartásuk pedig egyre népszerűbbnek tekinthető, 
így hiánypótlónak tekinthető ez a képzés.

2024-ben a Gazdijogsi program a KÜÁ Alapítvány 
gondozásába került, és a teljes tananyag megújul 
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72 Az állatkert és az állatotthon létesítésének, működésének és fenntartásának részletes szabályairól szóló 3/2001. (II. 23.) KöM–FVM–NKÖM–BM 
együttes rendelet (a továbbiakban: állatkerti rendelet) 1. § (2) bekezdés.
73 Szegedi Vadaspark Nonprofit Kft., Miskolci Állatkert, Kittenberger Kálmán Nonprofit Kft. (Veszprém), Tisza-tavi Ökocentrum, Veresegyházi 
Medveotthon, Nyíregyházi Állatpark Nonprofit Kft., Nagyerdei Kultúrpark Nonprofit Kft. (Debrecen), Xantus János Állatkert Közhasznú Nonprofit Kft. (Győr), 
Pécsi Állatkert Közhasznú Nonprofit Kft., Kecskeméti Vadaskert Nonprofit Kft., Fővárosi Állat- és Növénykert, Budakeszi Vadaspark Nonprofit Kft.
74 2022-ben már harmadik alkalommal minősült Európa legjobb állatkertjének a 250 és 500 ezer látogatószám közötti kategóriában a Nyíregyházi 
Állatpark: Bruszel 2022.
75 Vetter 2024, 274.
76 Igazságügyi Minisztérium Állatvédelmi Cselekvési Terv Kidolgozásáért és Végrehajtásáért Felelős Kormánybiztosi Titkárság 2024. évi felmérése a 
MÁASZ tagok körében.
77 A MÁASZ szakmai küldetésében is elismeri, hogy az állatkertek vonzereje egyedülálló lehetőséget ad arra, hogy világszerte, emberek százmillióival 
ismertessék meg a természetmegőrzés fontosságát. Lásd: Magyar Állatkertek és Akváriumok Szövetsége (MÁASZ) 2025.
78 Állatkerti rendelet 1. § (5) bekezdés.
79 Ács 2007, 9.

2025-ben, a tervek szerint például a KutyaJogsi 
mellett MacskaJogsi is elérhető lesz.

5. ÁLLATKERTEK SZEREPE AZ 
ÁLLATVÉDELEMBEN
Az állatkert olyan állandó intézmény, ahol az állato-
kat évente hét, vagy annál több napon keresztül a 
nagyközönség részére történő bemutatás céljából 
tartják.72 Hazánkban jelenleg 13 akkreditált állatkerti 
intézmény működik a Magyar Állatkertek és Akvári-
umok Szövetségének (a továbbiakban: MAÁSZ, zoo.
hu) tagjaiként,73 a többi állatkert magántulajdonban 
van. Számos hazai állatkert kiemelkedő színvona-
lon működik, a Nyíregyházi Állatpark kategóriájában 
2022-ben harmadik alkalommal nyerte el az Európa 
legjobb állatkertje címet,74 de több hazai állatkert is 
teljes jogú tagja az Európai Állatkertek és Akváriu-
mok Szövetségének (a továbbiakban: EAZA).

Az állatkerti szakma jelentős fejlődésen ment ke-
resztül az utóbbi évtizedekben. Míg kezdetben az 
állatkertek funkciója főként a szórakoztatás és ki-
kapcsolódás volt, úgy mára már jelentős szerepet 
játszanak a természet- és állatvédelmi törekvések-
ben is.75 Az állatkertek kulturális és állatvédelmi je-
lentőségük mellett kiemelt turisztikai célpontokként 
is funkcionálnak: a MÁASZ tagjai 2023. évben ös�-
szesen 3 millió 200 ezer látogatót fogadtak.76 Ahogy 
a számok is bizonyítják, az állatkertekben rengeteg 
lehetőség rejlik az állatvédelmi célkitűzéseink eléré-
séhez.77

Az állatkertek állatvédelmi tevékenységét három 
kategóriába sorolom: ismeretterjesztés, vadmentés 
és fajmegőrzés. Az állatkerti rendelet is kimond-

ja, hogy az állatkert a természet- és állatvédelmet 
szolgálja, az ismeretterjesztést, oktatást és nevelést 
az ott élő állatok folyamatos és szakszerű bemuta-
tásával és tájékoztatással biztosítja.78  A zoopeda-
gógia fogalmába tartozhat minden, ami „bármilyen 
szempontból kapcsolatba hozható oktatási-nevelé-
si folyamattal az állatkertben.”79 

Az állatkerti edukáció rendkívül fontos szerepet 
tölt be a modern társadalmakban, melynek célja az 
emberek környezettudatosságának és természet-
védelmi tudatosságának fejlesztése, valamint az 
élővilág iránti tisztelet és érdeklődés kialakítása. Az 
állatkertek a látogatók számára lehetőséget bizto-
sítanak arra, hogy közvetlen közelről megismerjék 
és megfigyeljék a különféle állatfajokat, melyeknek 
egy része egyébként a vadonban csak nehezen vagy 
egyáltalán nem lenne elérhető.

Az állatkerti edukáció keretében számos interaktív 
és informatív programot kínálnak a látogatóknak, 
melyek segítenek megérteni az állatok viselkedését, 
életmódját, táplálkozását és természetes élőhelye-
it. Ezek a programok általában bemutatók, oktatási 
előadások, műhelyek és különféle tevékenységek, 
amelyek révén a látogatók közvetlen kapcsolatba 
léphetnek az állatokkal, és életre szóló élményekre 
tehetnek szert.

Az állatkerti edukáció további előnye, hogy hoz-
zájárul a fenntarthatóság és a természetvédelem 
fontosságának felismeréséhez és ápolásához. A 
látogatók személyes élményei által növekszik az 
igény a fenntartható életmódra, a környezet és az 
állatvilág védelmére. Az állatkertek gyakran hívják 
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fel a figyelmet az állatok és élőhelyeik veszélyez-
tetettségére, így ráirányítva a közvélemény figyel-
mét a globális kihívásokra, mint például az éghaj-
latváltozás és az élőhelypusztulás.

Az állatkerti edukáció tehát nemcsak szórakoztató 
időtöltést jelent, hanem az emberek környezet-
tudatosságának és természetvédelmi szemlé-
letének alakításában is kiemelkedő szerepe van. 
Az állatkertek azáltal, hogy felhívják a figyelmet 
az élővilág sokszínűségére és veszélyeztetettsé-
gére, inspirálják az embereket, hogy aktívan részt 
vegyenek a természetvédelem és a fenntartható 
jövő építése iránti erőfeszítésekben.80 

Az állatkertek tevékenyen vesznek részt a hazai 
vadállomány megőrzésében is, hiszen a kedvte-
lésből tartott állatok védelme mellett a bajba jutott 
vadon élő állatok mentésére is törekedni szüksé-
ges. Az állatkertek természetvédelmi mentőköz-
pontot létesíthetnek, ahol fogadják, rehabilitálják 
majd elhelyezik vagy visszaengedik a természetbe 
a megmentett egyedeket. A hazai állatkertek és 
magánállatkertek közül 16 intézményben működik 
természetvédelmi mentőközpont: a 2021-es év-
ben összesen 5756 vadon élő állat egyedét men-
tették meg.81 Hazánk védett fajainak megóvása 
közös társadalmi felelősség, ennek érdekében pe-
dig a mentőközpontok fejlesztése, az infrastruktú-
ra átszervezése szükséges.

Számos állatfajt fenyegeti korunkban kihalás, 
amelynek több oka is lehet: a folyamatosan csök-
kenő élőhely, az orvvadászat, a klímaváltozás, be-
tegségek, de akár az egyes fajok közötti versengés 
is. A természetes élőhelyükön kívül (ex situ) állatok 
rendszerint állatkertekben élnek, a nemzetközi in-
tézmények közötti fajfenntartó programok segítik 
elő ezen veszélyeztetett állatfajok tenyésztését – 
és így megmaradásukat.82 Az EAZA keretén belüli 
Európai Fajfenntartó Tenyészprogramhoz számos 
hazai állatkert csatlakozott – a programban részt 

vevő fajok 75%-a tartozik a Természetvédelmi Vi-
lágszövetség Vörös Listájába.83

Az elmúlt időszakban jelentős fejlesztéseken át-
esett állatkertek (például a veszprémi, a fővárosi 
vagy a nyíregyházi állatkert) Európában is szak-
mailag elismert intézmények, azonban számos 
más hazai állatkert fejlesztése szükséges annak 
érdekében, hogy a szakmai minimumoknak meg-
felelően működjenek, ezzel pedig növeljék a régió 
turisztikai vonzerejét és elősegítsék hazánk állat-
védelmi célkitűzéseit.

Az Állatvédelmi Cselekvési Terv Kidolgozásáért és 
Végrehajtásáért Felelős Kormánybiztosi Titkárság 
célkitűzése, hogy a következő öt évben valamennyi 
hazai állatkert működési színvonala megfeleljen az 
európai és szakmai sztenderdeknek. Ennek révén 
kívánja igazolni, hogy az állatkertek az élhető turiz-
mus és a fenntartható állatvédelem meghatározó 
pillérei.

6. KONKLÚZIÓ
Az állatvédelem olyan szakterület, melyben nem 
csak ajánlott, hanem szükségszerű a folyamatos 
és konstruktív együttműködés minden érintett 
személlyel és szervezettel. A tanulmány is kiemeli 
az elmúlt négy év azon intézkedéseit és program-
jait, melyek nem csak szakmailag indokoltak, ha-
nem az állatszerető társadalom részéről is nagy 
igény mutatkozik rájuk. A hazai állattartási ten-
denciák is alátámasztják, hogy az állatok védelmét 
kormányzati szinten is kiemelten szükséges ke-
zelni továbbra is, ahogy a szakemberekkel és civil 
szervezetekkel való megkezdett közös munkát is. 
A jogszabályok folyamatos felülvizsgálata, a civil 
szervezetek és tudományos munka támogatása, 
a teljes lakosság edukációja, a felelős állattartás 
népszerűsítése, és valamennyi, az állatvédelem-
ben kiemelkedő teljesítményt nyújtó intézmény 
tevékenységének ösztönzése hozzájárulhat a 
szakterület fejlődéséhez a jövőben is.

80 EAZA Annual General Meeting 2023, pp. 1–13.
81 Igazságügyi Minisztérium Állatvédelmi Cselekvési Terv Kidolgozásáért és Végrehajtásáért Felelős Kormánybiztosi Titkárság 2022. évi felmérése a hazai 
állatkertek körében.
82 Paulovics et al. 2023, 130.
83 Svábik 2018.
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